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2005年領導論壇－
誠信為本   卓越管治
二零零五年六月十六日

廉政專員黃鴻超先生閉幕禮致辭全文（譯本）
各位嘉賓：

多位講者在今早和剛才舉行的討論環節中，已經就全球均日漸重視的誠信管治這重要課題發表演說，並分享他們在這方面的真知見。我亦在討論環節中獲益良多，相信大家亦有同感。
加深認識


世界銀行前副總裁兼監督Jules Muis曾說：「公、私營機構正如飛機的兩隻機翼。」兩隻機翼均必須性能良好，才能讓飛機安全飛行。若公、私營機構是飛機的兩翼，機構管理層便是控制飛機的飛機師。要駕駛飛機前往目的地，飛機師不單要有純熟的飛行技術，更要對飛行法例和規則、飛行的原理及飛機的操作系統等多門學問擁有深厚知識。最重要的是認識飛行安全的重要性。因此，負責理解、管理及控制風險的機組人員，首要責任是維持飛機安全運作。

對於執法機構來說，要有效履行其職責，莫過於有一套健全的法律體制作為後盾。不過，近年多宗受人注目的企業醜聞，顯示即使我們如何深思熟慮的制訂詳盡的法規，也只能就道德操守訂下最基本的行為標準。Enron和Worldcom等大型企業相繼出現詐騙事件，不單令投資者損失數以十億計的金錢，同時也動搖了市場的信心而令市場動盪。這些接二連三的醜聞驚醒了全球的監管機構和商界，使它們不得不警覺誠信管治的重要性。

在日益全球化的經濟體系裏，政治、商業、監管環境亦愈見複雜。政府和商業領袖身負掌舵人重任，不但必須懂得駕馭機構和員工；亦須熟悉政府法規、企業管治原則、與及系統運作等。誠信管治就是管控風險以達致飛行安全的目的。在瞬息萬變的社會裏，誠信管治是幫助我們克服各種挑戰的最佳保證。公營及私營機構就如飛機的兩翼一樣，唇齒相依。因此，各界領袖在提倡高尚道德操守方面，也需要有共同目標和承擔，在政府和商界付諸實行。
香港經驗

香港能在過去三十年成功打擊貪污、建立廉潔文化，實有賴實踐誠信管治以維持經濟和企業發展所致。

香港的倡廉模式，主要以廉政公署的「三管齊下」策略為基礎：
· 有效執法，使貪污成為高風險罪行；
· 禦防得法，致力堵塞運作系統及工作程序的貪污漏洞，杜漸防微；
· 公眾教育，改變市民對貪污的看法，並建立夥伴關係，共同支持廉政。

廉政公署於一九七四年成立。當時的香港以小資本商貿為經濟命脈，但貪污在公營及私營機構均極為嚴重。今天，香港已蛻變成為一個國際商業金融中心，講求公平競爭，更以擁有一支廉潔的公務員隊伍自居。多項以跨國企業為訪問對象的調查均同時指出，香港高度廉潔的政府是他們決定在港設立地區辦事處的重要因素。我們擁有一個對貪污絕不姑息的社會，也是令香港在這個競爭日益激烈的國際環境中，能夠突圍而出的主因。

除了有效執法外，香港的倡廉工作亦有賴政府和社會領袖的共同努力、上下一心，竭力建立一個崇尚道德誠信的廉潔社會。


在廉署而言，我們深信誠信領導是建立誠信文化的關鍵。因此，廉署一直致力與商界領袖建立穩固的夥伴合作關係，以推廣商業道德。早於一九九五年，廉署已在六大商會的支持下，成立香港道德發展中心，而是次由六大商會協辦的「領導論壇」得以順利舉行，正好顯示夥伴合作的成果。香港道德發展中心在過去十年舉辦的各項宣傳活動，已成功接觸逾十萬名公司董事和高層管理人員。

廉署亦與商會、專業及學界團體緊密合作，推廣商業和專業道德。歷年來，我們的夥伴關係讓我們可以向銀行及金融服務業、建造業、旅遊業等不同界別，提供適切的防貪教育服務。近年，廉署亦與香港董事學會、香港會計師公會、建造業相關的專業協會等專業團體建立合作關係，並與它們合辦專業持續發展課程，為超過200名公司董事、1,400名會計師及1,200名工程師、建築師和測量師提供道德培訓。

廉署亦與政府部門和公共機構攜手合作，推廣誠信管理，並協助它們檢視和堵塞工作程序中貪污漏洞。廉署與政府部門亦透過定期聯絡機制，討論面對的誠信問題和商討合作方案。每年，我們為不同職級和職系的政府人員舉辦誠信管理課程，每年成功接觸近20,000名政府人員。

廉署在建立廉潔公務員隊伍方面的成效顯著，集團式貪污已經銷聲匿跡；涉及政府人員的貪污舉報數字亦由一九七四年佔整體舉報的86%，跌至二零零四年的34%。

廉署在肅貪倡廉工作上能取得卓越成效，實有賴商政領袖同心同德，在機構內宣揚道德文化，並採取積極措施將道德理念付諸實踐。然而，我們仍須時刻提高警覺，務求將廉潔文化薪火相傳。

管治問題


二零零一年底Enron公司倒閉，是企業管理失敗的典型案例，事件揭露Enron公司的董事、高層行政人員、專業顧問、核數師均涉嫌濫權失職，部分更被指挪用公司款項和以欺詐手段騙取貸款等。在香港，廉署在調查商業貪污案時亦發現越來越多企業高級行政人員和專業顧問涉案。以於二零零二年完成的私營機構貪污案件為例，在被廉署拘控的人士當中，有52%屬行政人員、公司董事或主席和專業顧問。數字於二零零三年及二零零四年更分別上升至69%及73%。


近年來，公務員的集團式貪污活動已絕跡，公職人員直接索賄和收受利益的情況亦大幅減少。然而，公營機構的貪污活動亦衍生了不少新挑戰。當中包括：


首先，有關普通法「公職人員行為失當」罪行的檢控數字，近年呈上升趨勢。這些罪行主要涉及有關人員濫權瀆職或規避既定程序等行為，包括向其親屬或其他關係密切人士，批出貨品和服務採購合約等。


其次，部分公職人員與其他工作相關人士如承判商及供應商等，維持「不良交往」，包括接受頻密而奢華的飲宴款待甚至接受貸款等，令有關人員在履行職務時陷於「利益衝突」，此等情況亦有上升趨勢。


第三，就「督導人員責任承擔」方面，因監查人員同流合污或疏於監管，不能充分對承辦商作出監察，導致工程質素差劣、偷工減料和服務欠佳等情況。在部分個案中，這些監查人員的上級並沒有向違規的下屬採取任何需要的懲處行動。


值得我們借鑑的是，不論在公營或私營機構出現的管治失當事件，大部份均顯示機構是因為管理架構欠妥善、缺乏明確規管利益衝突的守則、管控系統和程序欠周全等問題而導致貪污舞弊風險大增。然而評論認為企業過於將業績放置於道德規範上，亦是導致Enron及Worldcom兩大機構出現企業醜聞的主要因素。因此，領袖們唯有訂定清晰的誠信管理標準、決心將理念付諸實行，才是令機構在面對挑戰時能持續取得成功的最佳保證。


各位知名講者及討論嘉賓已經就如何透過誠信管治達致成功與我們分享過經驗和心得。我亦希望透過以下幾點與各位分享誠信管治的精要：

· 承擔：領袖必須堅決承擔在機構內提倡崇高的道德標準；
· 管控：制定完善的系統和程序以防止舞弊行為、管理利益衝突情況、施以監察制衡；亦須經常檢討該等系統和程序；

· 守則：將道德標準清楚列明在紀律守則內，供管理層、職員、專業顧問、合夥人等利益相關者作參考；及
· 溝通：向利益相關者提倡道德標準及紀律守則，並推行有關教育。

各位來賓，論壇已接近尾聲，我謹代表廉政公署及公務員事務局，感謝各位知名講者、討論會主持人、討論嘉賓及各位來賓與我們分享心得。此外，我亦要特別向六大商會及香港董事學會致意，感謝它們所給予的支持。最後，我要感謝在座各位撥冗參加這個饒具意義的活動。


今天的論壇正好讓商政領袖聚首一堂，共同就誠信管治這個課題交流意見和經驗。我在此呼籲各位商政領袖能夠繼續積極實行誠信管理，共同令香港成為一個更佳的居住、工作及投資的地方！

多謝各位。
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